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Η παρουσίαση δημιουργήθηκε για τις ανάγκες των σεμιναρίων της Ομάδας 
Φωτογραφίας της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Λεβαδείας.
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«…Καλλιτέχνης σήμερα είναι αυτός που έχει οργανώσει τη 
ζωή του, τη δουλειά του και τον ίδιο του τον εαυτό…»

Aleksandr Rodtchenko
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Το φως κάνει ορατά τα αντικείμενα και το περιβάλλον μας. Οι σκιές είναι αδύναμο φώς 
και είναι δυο ειδών: οι σκιές επάνω στο αντικείμενο (κύριες) (Εικόνα α)   και οι σκιές 
που δημιουργούνται από το αντικείμενο και πέφτουν σε μια άλλη επιφάνεια 
(προσπίπτουσες) (Εικόνα β). 

Εικόνα βΕικόνα a
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Η κατεύθυνση του φωτός σε συνδυασμό με τη σκιά του αντικειμένου δίνουν την 
αίσθηση του όγκου και της πλαστικότητας. Έτσι ένα πρόσωπο που φωτίζεται 
κατά μέτωπο με δυνατό φως φαίνεται επίπεδο (Εικόνα a), ενώ όταν φωτιστεί 
από το πλάι αποκτάει πλαστικότητα (Εικόνα β).

Εικόνα βΕικόνα a
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Στα κτίρια, όπως και στα αντικείμενα το φως προβάλλει τα μέρη που εξέχουν, ενώ 
με τις σκιές υπαινίσσεται τον χώρο.

Ένα πρόσωπο φωτισμένο από κάτω σχεδόν πάντα φαίνεται απειλητικό. 

Όταν ένα πρόσωπο είναι φανερά φωτισμένο από πάνω, το αποτέλεσμα είναι μία 
συγκεκριμένη αγγελική ποιότητα, γνωστή ως εφέ του φωτοστέφανου. 

Ο φωτισμός από πίσω, ο οποίος είναι ένα είδος ημισιλουέτας, είναι μαλακός και 
αιθέριος. 

Ο φωτισμός ενός θέματος μπορεί να είναι μεγαλύτερης σπουδαιότητας από το ίδιο 
το θέμα. 

Ένα εμπόδιο τοποθετημένο μπροστά στη φωτιστική πηγή μπορεί προσδώσει 
τρομακτικές σημασίες, επειδή απειλεί την αίσθηση μας για ασφάλεια. 
Από την άλλη μεριά, κάποιες φορές, ιδιαίτερα στις εξωτερικές λήψεις, η επίδραση 
πάνω στη σιλουέτα μπορεί να είναι μαλακή και ρομαντική, ίσως επειδή ο ανοικτός 
χώρος δρα σαν αντίθεση στην αίσθηση της παγίδευσης που υπάρχει σ’ έναν 
περιορισμένο εσωτερικό χώρο.  
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Εδώ υπάρχουν τέσσερα παραδείγματα  που δείχνουν πως το φως (μέρος της 
φόρμας) μπορεί να επιρρεάσει το περιεχόμενο. 

Ο φωτισμός από πάνω τείνει να δημιουργεί ένα ρομαντικό φωτοστέφανο, που 
υποδηλώνει πνευματικότητα. 

Ένα πρόσωπο μισοβυθισμένο στο σκοτάδι μπορεί να συμβολίζει εσωτερικό 
διχασμό και ταυτόχρονη έλξη και απώθηση. 

Ο φωτισμός από κάτω γενικά κάνει το πρόσωπο του θέματος να φαίνεται 
απειλητικό, απόκοσμο.
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Η απόσταση της πηγής του φωτός από τα αντικείμενα και η κατεύθυνση του φωτός 
δημιουργεί τις φωτεινές και τις σκιερές επιφάνειές τους, με αποτέλεσμα να 
αντιλαμβανόμαστε τον προσανατολισμό τους, την απόσταση τους από εμάς αλλά 
και τις μεταξύ τους αποστάσεις.

Η ποιότητα του φωτός αλλάζει την εικόνα του κόσμου. 

Στο φως του πρωινού τα αντικείμενα φαίνονται συνήθως διαυγή και καθαρά,
δημιουργούν δε μεγάλες έως τεράστιες  ελκυστικές για φωτογραφία σκιές.

Στο φως του μεσημεριού τα αντικείμενα φαίνονται εκτυφλωτικά με έντονα 
κοντράστ, ενώ στο φως του δειλινού αποπνέουν μια ήρεμη γλυκύτητα με επίσης 
μακρόσυρτες και ελκυστικές σκιές.

Το είδος του φωτός, δηλαδή το φως του ήλιου, του κεριού ή το τεχνητό φως 
(άσπρο, χρωματιστό, μαλακό ή έντονο) δημιουργεί άλλοτε σκληρή αίσθηση και 
άλλοτε απαλή. 
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Το φως έχει πολλές διαβαθμίσεις από την έντονη φωτεινότητα 
ως το σκοτάδι και δημιουργεί την τονική κλίμακα δηλαδή τις 
τονικές αξίες  όλων των χρωμάτων.
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